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ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE MORFOLOGIA DO 
CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO, REALIZADA NO DIA ONZE DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. 
Aos onze dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às onze horas, reuniram-se os 

docentes do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde da Universidade 

Federal do Espírito Santo, em ambiente virtual, por meio da plataforma Google Meet para 

sua nona reunião ordinária do ano, sob a presidência do Professor Athelson Stefanon 

Bittencourt, chefe do Departamento de Morfologia. Estiveram presentes os seguintes 

docentes: Andréa Vasconcellos Batista da Silva, Aurélia Araujo Fernandes, Breno Valentim 

Nogueira, Bruno Machado de Carvalho, Eduardo Henrique Beber, Gisele Miyamura Martins 

Beber, Juliana Hott de Fucio Lizardo, Marcos da Silva Pacheco, Norberto Francisco 

Lubiana, Nyam Florencio da Silva, Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo Eustáquio da 

Silva, Ruy Rocha Gusman, Willian Grassi Bautz. Estiveram presentes, também, o 

representante dos técnicos-administrativos, Jarbas dos Santos, e os representantes 

discentes, Emília Vargas de Castro e Paulo Bastos Machado Neto. Os professores Carlos 

Romualdo Rueff Barroso, Josemberg da Silva Baptista, Letícia Nogueira da Gama de Souza 

e Marco Cesar Cunegundes Guimaraes, justificaram suas ausências. Verificado o quórum 

regimental, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão. 1. APROVAÇÕES: 1.1. Ata da 

oitava reunião ordinária, realizada no dia vinte e oito de maio de dois mil e vinte e cinco, 

encaminhada por e-mail aos membros desta Câmara Departamental, foi aprovada por 

unanimidade. 2. COMUNICADOS: 2.1. Em cumprimento ao Art. 16 da 

Resolução/CUN/UFES/Nº 102, de 7 de novembro de 2024, o Senhor Presidente informou 

o horário de atendimento atualizado da Secretaria do Departamento de Morfologia. O 

atendimento presencial ocorre de segunda a sexta-feira, das 7h às 13h. Já o atendimento 

remoto, realizado pela servidora Camyla Moreira Bona, é de segunda a sexta-feira, das 14h 

às 16h. Todas essas informações, incluindo os canais de contato, estão devidamente 

publicadas no site do Departamento de Morfologia (morfologia.ufes.br). 2.2. Foi comunicado 

o cancelamento do afastamento para o desenvolvimento de atividades de pesquisa em 

parceria com a Universidade Federal do Maranhão do Professor Nyam Florencio da Silva 
em razão de problemas de saúde da Coordenadora do Projeto, Professora Teresa Cristina 

R. dos Santos Franco. 2.3. Foi reiterado o conteúdo do OFÍCIO CIRCULAR Nº 

009/2025/CCS, referente às divulgações de notas dos discentes. Ficou esclarecido que as 

notas das avaliações devem ser divulgadas de forma pseudo-anonimizada, inserindo 
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apenas o número da matrícula e os resultados (notas) das avaliações. Essa conduta é 

obrigatória para garantir o cumprimento da Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais 

(LGPD) – Lei nº 13.709/2018, bem como os princípios constitucionais da privacidade e da 

dignidade humana. 3. INCLUSÕES, EXCLUSÕES E INVERSÕES DE PAUTA. 3.1. 
INCLUSÃO DE PAUTA. 3.1. Processo digital nº 23068.014181/2024-58 - Prorrogação do 

Processo seletivo para professor voluntário de Anatomia Humana para o curso de Terapia 

Ocupacional. O Senhor Presidente submeteu à votação à inclusão do referido ponto, que 

foi aprovada por unanimidade. 3.2. Processo digital nº 23068.018244/2024-45 da 

Professora Juliana Hott de Fucio Lizardo. Projeto de Extensão nº 4044 - Dissecção 

anatômica. Relatório anual com solicitação de renovação.  Relatora: Profa. Andrea 

Vasconcellos Batista da Silva. O Senhor Presidente submeteu à votação à inclusão do 

referido ponto, que foi aprovada por unanimidade. 4. PAUTA DO DIA. 4.1. Processo digital 

nº 23068.027827/2025-48 da Professora Adriana Madeira Alvares da Silva - Curso de 

Extensão nº 4919 - "Formação de Educadores Sociais de Projetos Comunitários da 

Arquidiocese de Vitória". O Professor Willian Grassi Bautz, membro da Comissão de 

Avaliação dos Projetos de Pesquisa e de Extensão do Departamento de Morfologia, 

procedeu à leitura do parecer elaborado pelo relatora, Professora Leticia Nogueira da Gama 

de Souza, cujo teor segue transcrito: “O presente relato trata do Curso de Extensão 
cadastrado na PROEX sob nº 4919 e intitulado “Curso: Formação de Educadores 
Sociais de Projetos Comunitários da Arquidiocese de Vitória”, vinculado ao 
Programa de Extensão “SOMA-SI - Um programa de Autogerenciamento do Bem-
Estar a partir da análise do Estresse de Agentes da Segurança Pública do Espírito 
Santo” coordenado pela Profª Drª Adriana Madeira Álvares da Silva, com início em 
16/05/2025 e término previsto em 17/10/2025. O curso tem como objetivos ampliar a 
formação dos educadores sociais da Arquidiocese de Vitória em 2025, aprofundando 
temas do seu campo de atuação e contribuindo para a qualidade dos projetos sociais, 
promovendo autonomia, solidariedade, emancipação, senso de pertencimento, 
fortalecimento de vínculos e a compreensão crítica das situações de exclusão em 
relação às estruturas sociais que as geram. O público-alvo da proposta são 
educadores sociais, dos projetos sociais da arquidiocese de Vitoria. O curso de 
extensão representa resposta à necessidade de qualificação técnica, pedagógica e 
cidadã das equipes envolvidas nas ações sociais. Serão realizadas aulas e atividades 
que compõem um total de 60 horas no total 48 horas de formação presencial, o que 
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inclui aulas teóricas, encontros dialogados, palestras e videoaulas, momentos de 
leitura, estudo de casos, oficinas, além de elaboração de projetos de intervenção; e 
12 horas de leituras pessoais. O curso já teve início e houve atraso em seu registro. 
Sugiro incluir a carga horária a ser atribuída à coordenadora no quadro da Equipe 
(sequencial 2). Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à execução do 
curso de extensão, desde que isso não cause impacto na carga horária destinada ao 
ensino, conforme distribuição realizada pelos setores.”. Após deliberação, o parecer 

da relatora foi aprovado por unanimidade, dispensando a necessidade de inclusão da carga 

horária a ser atribuída à coordenadora do projeto, Professora Adriana Madeira Álvares da 

Silva, no quadro da Equipe. 4.2. Processo Digital nº 23068.022798/2025-28 da Professora 

Adriana Madeira Alvares da Silva - Prestação de contas. O relator, Professor Nyam 

Florencio da Silva, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “O 
presente relato trata do Processo digital n°: 23068.022798/2025-28, da Professora 
ADRIANA MADEIRA ALVARES DA SILVA - SIAPE 1814658 para apreciação pela 
Câmara Departamental do relatório final e da prestação de contas (parcial realizada 
pela FEST). Trata-se de um RELATÓRIO DE CUMPRIMENTO DO OBJETO referente a 
PÓS-GRADUAÇÃO EM SAÚDE, DIREITOS HUMANOS E SEGURANÇA PÚBLICA. 
Executado no Departamento de Morfologia, pela Profa Adriana Madeira Álvares da 
Silva, no período de 01/05/2023 A 09/03/2025 (houve aditivo de 3 meses). Na peça 
sequencial 12: RELATÓRIO DE CUMPRIMENTO DO OBJETO – Há a descrição da 
implementação de um curso de Pós-Graduação Lato Senso em Saúde, Direitos 
Humanos e Segurança Pública, quadro de dados constando 50 inscritos; 38 
matriculados; 35 concludentes e 3 desistentes. Também consta GRADE 
CURRICULAR EFETIVAMENTE IMPLEMENTADA NO CURSO, com os nomes dos 
professores e respectiva titulação. São apresentadas, a LISTA DOS TÍTULOS DOS 
TRABALHOS DE CONCLUSÃO e INFORMAÇÕES SOBRE AS AÇÕES EFETIVAMENTE 
EXECUTADAS COMPARATIVAMENTE ÀS AÇÕES PROGRAMADAS 
ORIGINALMENTE NO PLANO DE TRABALHO. Na peça sequencial 1: Documento da 
Pró-Reitoria de Administração; Diretoria de Projetos Instrucionais - ANEXO I – 
DADOS GERAIS – São apresentados: 1 – DADOS DA PRESTAÇÃO DE CONTAS; 2 – 
DADOS DO INSTRUMENTO CONTRATUAL; e 3 – RELAÇÃO DOS RESPONSÁVEIS. 
Nesta mesma peça é apresentada a PRESTAÇÃO DE CONTAS, com o ANEXO II – 
DEMONSTRATIVO DAS RECEITAS REALIZADAS E DESPESAS EXECUTADAS. No 
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processo ainda contam peças com: comprovantes de pagamento (peças 2-7);Extrato 
do mês 07/2023 a 08/2024 (peça 8); Extratos - Investimentos Fundos - Mensal de 
julho/2023 a outubro/2024 (peça 9); irpj, imposto de renda, informe de rendimentos 
(peça 10). Com base nas informações constantes no processo sobre o relatório final 
e devido à necessidade de apoio de órgão competente da Universidade Federal do 
Espírito Santo, para a avaliação da prestação de contas (parcial realizada pela FEST), 
sou de parecer, SMJ, pela aprovação do relatório final e ciência da entrega da 
prestação de contas (parcial) ao Departamento, com posterior encaminhamento para 
órgão competente”. Após discussão foi aprovado por unanimidade. 4.3. Processo Digital 

nº 23068.027654/2025-68 da Professora Polyana Lima Meireles Dalpiaz - Projeto de 

Extensão nº 2395 - "NEURO ON Projeto de integração clínica da Neuroanatomia humana 

nos cursos da Saúde". Relatório anual com solicitação de renovação. O Professor Willian 

Grassi Bautz, membro da Comissão de Avaliação dos Projetos de Pesquisa e de Extensão 

do Departamento de Morfologia, procedeu à leitura do parecer elaborado pelo relatora, 

Professora Mônica Leal Alcure, cujo teor segue transcrito: “O processo digital 
nº23068.027654/2025-68 trata da solicitação da Profª Polyana Lima Meireles Dalpiaz 
para análise do relatório referente às ações realizadas no período de maio de 2023 a 
maio de 2025 do projeto de extensão intitulado “NEURO ON Projeto de integração 
clínica da Neuroanatomia humana nos cursos da Saúde”, registrado na Proex sob o 
nº2395 (sequencial 7). Solicita, ainda, prorrogação pelo período de 03 anos 
(sequencial 7), atribuição de uma carga horária de 4 horas semanais durante a 
execução do projeto (sequencial 8) e apresenta justificativa para o atraso do envio 
do relatório (sequencial 7). A professora anexou documentos (sequenciais 5 e 6) que 
comprovam o cumprimento dos objetivos na produção e divulgação científica, 
integração entre diferentes agentes, com contribuição para o desenvolvimento do 
raciocínio clínico aplicado à Neuroanatomia. Com base no exposto sou, salvo melhor 
juízo, de parecer favorável à aprovação do relatório, à prorrogação do prazo do 
projeto, e à atribuição de carga horária de até 4h semanais para a professora, desde 
que não cause impacto na carga horária destinada ao ensino conforme distribuição 
realizada pelo setor. Como ressalva, no que diz respeito à atribuição prévia de carga 
horária sugiro que a professora inclua no processo o extrato de ata da décima 
terceira reunião ordinária do Departamento de Morfologia, realizada no dia 
13/11/2024.”. Após discussão foi aprovado por unanimidade. 4.4. Processo Digital nº 
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23068.029558/2025-54 do Professor Ricardo Eustáquio da Silva - Relatório Final de Projeto 

de Ensino - Desenvolvimento de material didático para as disciplinas de anatomia do curso 

de odontologia. A relatora, Professora Andrea Vasconcellos Batista da Silva, procedeu à 

leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “O presente documento trata do 
relatório final do projeto de ensino coordenado pelo Prof. Dr. Ricardo Eustáquio da 
Silva, com base nas atividades executadas no período de 01/04/2024 a 25/03/2025. O 
projeto atingiu os objetivos propostos: elaboração do roteiro das videoaulas; 
captação e produção de imagens para as aulas; montagem das aulas; edição dos 
vídeos (som e imagem); e divulgação do material produzido. Além disso, contribuiu 
para a formação acadêmica do monitor/bolsista, não apenas por meio do 
aprimoramento de seus conhecimentos anatômicos, mas também pelo 
desenvolvimento de novas habilidades, como a produção e edição de vídeos. O 
projeto também proporcionou uma experiência introdutória à docência, uma vez que 
os bolsistas desempenharam o papel do professor nos vídeos. Com a 
disponibilização dos vídeos em um canal aberto no YouTube, o projeto passou a 
beneficiar não apenas os graduandos de Odontologia, mas também todos aqueles 
que precisam compreender parte do conteúdo anatômico, sejam alunos da UFES ou 
membros da comunidade externa. O projeto cumpriu todos os objetivos no prazo 
estabelecido e apresentou documentação comprovatória. Diante do exposto, salvo 
melhor juízo, sou favorável à aprovação do relatório final.”. Após discussão foi 

aprovado por unanimidade. 4.5. Processo Digital nº 23068.029964/2025-17 do Professor 

Ricardo Eustáquio da Silva - Licença para Capacitação. Após deliberação, o referido ponto 

foi retirado de pauta para apreciação na próxima Câmara Departamental, em virtude de 

solicitações de ajustes no processo. 4.6. Processo Digital nº 23068.030386/2025-61 da 

Professora Adriana Madeira Alvares da Silva - Afastamento para a participação no projeto 

“Mais Saúde: uma ação da Casufes em parceria com a Progep-UFES”. O relator, Professor 

Marcos da Silva Pacheco, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: 

“Esse processo trata do afastamento da professora Adriana Madeira para a 
participação no projeto “Mais Saúde: uma ação da Casufes em parceria com a 
Progep-UFES”. A professora indicou o professor Marco Guimarães para substitui-la 
em suas atividades docentes. Pela análise documental, sou de parecer favorável ao 
seu pedido.”. Após discussão foi aprovado por unanimidade. 4.7. Processo Digital nº 

23068.030540/2025-03 da Professora Aurélia Araújo Fernandes - Atribuição de Carga 
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Horária para o Projeto de Extensão nº 4338 - Mostra Anatômica Integrativa. O Professor 

Willian Grassi Bautz, membro da Comissão de Avaliação dos Projetos de Pesquisa e de 

Extensão do Departamento de Morfologia, procedeu à leitura do parecer elaborado pelo 

relatora, Professora Letícia Nogueira da Gama de Souza, cujo teor segue transcrito:  “O 
presente relato trata do pedido de atribuição de carga horária de 05 horas semanais 
da Profa. Dra. Aurélia Araújo Fernandes para participação em Projeto de Extensão 
intitulado “Mostra Anatômica Integrativa” cadastrado no Siex sob número 4338 com 
data de início em 30/04/2024 e término em 30/04/2026, no qual a referida professora 
participa como subcoordenadora. Esse projeto é coordenado pela Profa. Dra. 
Polyana Lima Meireles Dalpiaz, que também assina o ofício de pedido de atribuição 
de carga horária (sequencial 6). A “Mostra Anatômica Integrativa” é um projeto de 
extensão que reúne trabalhos acadêmicos nos formatos de posters científicos 
produzidos pelos alunos e uso de peças anatômicas (cadavéricas e plastinadas), dos 
cursos de Farmácia, Fisioterapia, Fonoaudiologia, Medicina, Nutrição e Terapia 
ocupacional, sob coordenação dos professores da graduação do departamento de 
morfologia, medicina social e ciências fisiológicas. Os objetivos são: contribuir para 
a interdisciplinaridade; oportunizar aos acadêmicos, convivência com a realidade 
social e prática profissional; fomentar o interesse pela pesquisa científica entre os 
estudantes; promover a integração entre os cursos da saúde e; divulgar a produção 
de conhecimento da UFES. O público-alvo envolve estudantes e profissionais das 
diversas áreas da saúde; alunos do ensino médio das escolas públicas e particulares 
de Vitória e Vila Velha e comunidade geral. Como é aberta ao público, familiares dos 
alunos, profissionais de empresas terceirizadas que trabalham na universidade e 
todo público não estudante também se beneficia, já que são temas comuns e de 
interesse geral e com linguagem acessível. Diante do exposto, salvo melhor juízo, 
sou favorável à atribuição de carga horária de 05 horas semanais para a professora, 
desde que isso não cause impacto na carga horária destinada ao ensino, conforme 
distribuição realizada pelos setores.”. Após discussão foi aprovado por unanimidade. 

4.8. Processo Digital nº 23068.030610/2025-15 da Professora Aurélia Araújo Fernandes - 

Atribuição de Carga Horária para o Programa de Extensão nº 102 - Museu de Ciências da 

Vida. O Professor Willian Grassi Bautz, membro da Comissão de Avaliação dos Projetos 

de Pesquisa e de Extensão do Departamento de Morfologia, procedeu à leitura do parecer 

elaborado pelo relatora, Professora Letícia Nogueira da Gama de Souza, cujo teor segue 
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transcrito:  “O presente relato trata do pedido de atribuição de carga horária de 05 
horas semanais da Profa. Dra. Aurélia Araújo Fernandes para participação em 
Programa de Extensão intitulado “Museu de Ciências da Vida” cadastrado no Siex 
sob número 500368 com data de início 06/02/2008 e término em 31/12/2033, no qual a 
referida professora participa como integrante. Esse projeto é coordenado pelo 
Professor Dr. Athelson Stefanon Bittencourt, o qual também assina o ofício de pedido 
de atribuição de carga horária (sequencial 7). O programa em questão se propõe a 
manter e desenvolver o Museu de Ciências da Vida (MCV) promovendo a difusão e 
popularização científica acerca da vida e do corpo humano e oferecer à comunidade, 
por meio de um instrumento de ensino não formal, a difusão do conhecimento 
científico de qualidade para todos os públicos. Os responsáveis acreditam que 
através da difusão e popularização do conhecimento científico, irão contribuir com o 
propósito de transformação social pela educação no Espírito Santo. O público-alvo 
são alunos e professores de ensino fundamental, médio e técnico de todo o Estado, 
estudantes de graduação e pós-graduação da UFES e de outras instituições de 
ensino superior, portadores de necessidades especiais, profissionais das áreas da 
saúde e biológicas, e público em geral. As diversas atividades desenvolvidas no MCV 
serão feitas prioritariamente por extensionistas bolsistas ou voluntários, que serão 
orientados e acompanhados por professores membros da equipe. Diante do exposto, 
salvo melhor juízo, sou favorável à atribuição de carga horária de 05 horas semanais 
para a professora, desde que isso não cause impacto na carga horária destinada ao 
ensino, conforme distribuição realizada pelos setores.”. Após discussão foi aprovado 

por unanimidade. 4.9. Processo Digital nº 23068.030600/2025-80 da Professora Aurélia 

Araújo Fernandes - Atribuição de Carga Horária para o Projeto de Extensão nº 3089 - 

Dissecção Anatômica: do Laboratório à Exibição Museal. O Professor Willian Grassi Bautz, 

membro da Comissão de Avaliação dos Projetos de Pesquisa e de Extensão do 

Departamento de Morfologia, procedeu à leitura do parecer elaborado pelo relatora, 

Professora Leticia Nogueira da Gama de Souza, cujo teor segue transcrito: “O presente 
relato trata do pedido de atribuição de carga horária de 05 horas semanais da Profa. 
Dra. Aurélia Araújo Fernandes para participação em Projeto de Extensão intitulado 
“Dissecção Anatômica: do Laboratório à Exibição Museal” cadastrado no Siex sob 
número 3089, com data de início em 13/06/2022 e término em 12/06/2025, no qual a 
referida professora participa como integrante. Esse projeto é coordenado pelo 
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servidor técnico Yuri Favalessa Monteiro, o qual também assina o ofício de pedido 
de atribuição de carga horária (sequencial 5). O projeto em questão tem como 
objetivo a preparação de espécimes anatômicos de origem animal e humano por 
meio da dissecção para composição do acervo do Museu de Ciências da Vida (MCV). 
Além disso, visa aprimorar o conhecimento técnico e científico de anatomia humana 
e animal, habilitando os estudantes participantes à prática da dissecção anatômica. 
O projeto atingirá a comunidade externa pela interconexão com o programa de 
extensão MCV. Devido à necessidade constante de expansão e renovação do acervo 
de peças anatômicas do MCV, que recebe milhares de visitantes externos por ano, o 
projeto em questão precisa ser contínuo e se faz de grande importância para a 
extensão na área museal. Os produtos produzidos terão um cunho de divulgação 
cientifica e, estarão acessíveis para os visitantes do MCV aprenderem sobre diversos 
assuntos, na maioria das vezes restrito à comunidade acadêmica, e conhecerem mais 
de si mesmos e da natureza que os circunda. A divulgação científica é uma das 
premissas do MCV e, consequentemente, do projeto de extensão "Dissecção 
anatômica: do laboratório à exibição museal". Vale ressaltar que o desgaste natural 
do material biológico também é previsto pelo seu meio de conservação, pela 
rotatividade dos espécimes em diferentes exposições e pelo tempo. Portanto, 
confeccionar novas peças anatômicas é uma necessidade do MCV. Diante do 
exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à atribuição de carga horária de 05 horas 
semanais para a professora, desde que isso não cause impacto na carga horária 
destinada ao ensino, conforme distribuição realizada pelos setores.”. Após discussão 

foi aprovado por unanimidade. 4.10. Processo Digital nº 23068.030751/2025-38 da 

Professora Adriana Madeira Alvares da Silva - Afastamento para a participação no projeto 

“Mais Saúde: uma ação da Casufes em parceria com a Progep-UFES”, com início em 

10/06/2025 e término em 11/06/2025. O relator, Professor Marcos da Silva Pacheco, 

procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “Esse processo trata-se do 
pedido de afastamento da Professora Adriana Madeira para a participação no projeto 
“Mais Saúde: uma ação da Casufes em parceria com a Progep-UFES”, com início em 
10/06/2025 e término em 11/06/2025. A professora indicou o Professor Marco 
Guimarães como seu substituto em suas atividades docentes. Pela análise 
documental sou de parecer favorável ao seu afastamento.”. Após discussão foi 

aprovado por unanimidade. 4.11. Processo Digital nº 23068.030752/2025-82 da Polyana 
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Lima Meireles Dalpiaz - Evento de Extensão nº 4936: Corpo real, Ciência Viva - Jornada 

Interativa UFES-IFES. O relator, Professor Willian Grassi Bautz, procedeu à leitura de seu 

parecer, cujo teor segue transcrito: “Trata da apresentação de proposição do Evento de 
Extensão nº 4936 - Corpo real, Ciência Viva – Jornada Interativa UFES-IFES, no 
período entre 25/06/2025 e 02/07/2025 a ser coordenado pela professora POLYANA 
LIMA MEIRELES DALPIAZ e subcoordenação dos professores: EDUARDO 
HENRIQUE BEBER e ANDREA VASCONCELLOS BATISTA DA SILVA com 
participação de alunos e técnicos-administrativos da UFES. O públicoalvo estimado 
é de 60 estudantes de graduação de Biomedicina do IFES – campus Vila Velha com 
o objetivo de promover a integração entre teoria e prática no ensino da Anatomia 
Humana, por meio de uma jornada extensionista entre a UFES e o IFES – campus Vila 
Velha. O projeto será desenvolvido em duas etapas: 1- uma visita técnica dos 
estudantes do curso de Biomedicina do IFES – campus Vila Velha ao Laboratório de 
Anatomia Humana da UFES. 2- oficinas e atividades interativas no IFES – campus 
Vila Velha, com foco na integração entre teoria e prática. No documento consta 
justificativa pelo cadastro/envio da ação ter sido realizado em prazo inferior ao 
estabelecido pela Instrução Normativa nº 02/2016. Sugiro incluir a carga horária a ser 
atribuída à coordenadora no quadro da Equipe (sequencial 1). Com base no exposto, 
salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à aprovação do evento de extensão”. 

Após deliberação, o parecer do relator foi aprovado por unanimidade, dispensando a 

necessidade de inclusão da carga horária a ser atribuída à coordenadora do projeto, 

Professora Polyana Lima Meireles Dalpiaz, no quadro da Equipe. 4.12. Indicação e 

Aprovação de Novo Membro para o Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de 

Fisioterapia. Foi discutida a necessidade de recomposição do NDE do curso de Fisioterapia, 

em conformidade com o Art. 4º, §4º da Resolução CEPE/UFES n.º 06/2016. Tal artigo 

estabelece que a constituição do NDE deve ser composta por "membros do corpo docente 

do curso que exerçam liderança acadêmica no seu âmbito, percebida na produção de 

conhecimento na área, no desenvolvimento do ensino e em outras dimensões entendidas 

como importantes pela Instituição, e que atuem no desenvolvimento do curso". Nesse 

contexto, foi proposta a substituição do Professor Nyam Florencio da Silva pelo Professor 

Carlos Romualdo Rueff Barroso. Não havendo outras indicações, a proposta foi submetida 

à votação e aprovada por unanimidade, com efeitos a partir da presente data. 4.13. 
INCLUSÃO DE PAUTA: Processo digital nº 23068.014181/2024-58 - Prorrogação do 
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Processo Seletivo para professor voluntário de Anatomia Humana para o curso de Terapia 

Ocupacional. Após discussão entre os presentes, a prorrogação do prazo de validade do 

referido concurso, por um período adicional de três anos, foi aprovada por unanimidade. 

4.14. INCLUSÃO DE PAUTA. Processo digital nº 23068.018244/2024-45 da Professora 

Juliana Hott de Fucio Lizardo. Projeto de Extensão nº 4044 - Dissecção anatômica. 

Relatório anual com solicitação de renovação. A relatora, Professora Andrea Vasconcellos 

Batista da Silva, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “O presente 
documento trata do relatório anual do projeto de extensão cadastrado na PROEX sob 
o nº 4044, intitulado “Dissecção Anatômica”, coordenado pela Profª Drª Juliana Hott 
de Fúcio Lizardo, com base nas atividades realizadas no período de 05/2024 a 
05/2025. O projeto teve como objetivo principal aprimoramento do acervo do 
laboratório de Anatomia do Departamento de Morfologia. Assim, foram dissecadas 
09 peças de membros (superiores e inferiores). Esse novo material vem contribuindo 
para aumentar a qualidade das aulas e facilitar o aprendizado anatômico. As peças 
dissecadas foram expostas durante a Mostra de Profissões e a Mostra Anatômica 
Integrativa (Proex nº 4338), com a participação da comunidade interna e externa. O 
projeto cumpriu todos objetivos dentro do prazo estabelecido e apresentou 
comprovação por meio de imagens das peças dissecadas. Diante do exposto, salvo 
melhor juízo, sou favorável à aprovação do relatório anual, à renovação do projeto 
por dois anos e à atribuição de carga horária de 5 horas semanais para o 
coordenador, desde que isso não cause impacto na carga horária destinada ao 
ensino, conforme distribuição realizada pelos setores.”. Após discussão foi aprovado 

por unanimidade. 5. ASSUNTOS GERAIS. 5.1. A Professora Polyana Lima Meireles 

Dalpiaz informou que a Semana do Conhecimento e Mostra de Profissões será realizada 

de 06 a 10 de outubro de 2025. Diante disso, a professora solicitou a colaboração de todos 

na programação e participação nas atividades do evento. O Presidente, reforçando o aviso, 

destacou a importância da participação dos setores de Anatomia e Histologia, visto que os 

laboratórios do Departamento são um grande atrativo para os participantes. Nada mais 

havendo a tratar o Senhor Presidente deu por encerrada a sessão e para constar, eu, 

Camyla Moreira Bona, Assistente em Administração, lavrei a presente ata que após lida, 

conferida e aprovada vai devidamente assinada pelos membros. Vitória (ES), 11 de junho 

de 2025.  
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